

十五的月亮十六圆 中秋最佳赏月时:14日 00:33

新快报讯 中秋将至,月色如何?据广州市五羊天象馆透露,中秋之夜,广州最佳赏月时刻零时9分。但是十五的月亮十六圆。月亮最圆(望)发生在9月14日零时33分。

五年来直径最小月亮

今年中秋月不仅是全年望月中最小的,同时也是五年来最小的。原因是9月13日零时32分,月球距离地球最远,达到406340千米,因而,今年的中秋月及其望月,是全年最小的。

而2014年9月8日是中秋节,当天零时,地球与月亮相距最近,只有36万千米。因而,公众目睹到月亮的视直径是最大的。而今年,中秋月与地球相距最远,两者发生在同一天,因而今年中秋月的视直径是五年来最小的。

连续三年十六圆

十五的月亮十六圆,月亮最圆(望)发生在9月14日零时33分。农历八月十六晚上赏月,效果会更理想。月亮不仅比前一晚更圆,还比前一晚距离地球更近,月亮视直径更大。据了解,2018年至2020年,连续三年的中秋,都是十五的月亮十六圆。

今年中秋节,广州月出是18时18分。中秋期间(9月12日至14日),世界各地月上中天的时间,平均每天推迟约42分钟。因此,某地如果知道其中一天月上中天的时间,就可求出其他两天月上中天的时间。

广州今年中秋节,迎月(9月12日)晚上,月出是17时42分,月上中天是23时26分,月亮最大地平高度为52度,月落为次日清晨5时13分。赏月(9月13日)晚上,月出是18时18分,月上中天是次日零时09分,月亮最大地平高度为56度,月落是次日6时03分。追月(9月14日)晚上,月出是18时52分,月上中天是次日零时51分,月亮最大地平高度为61度,月落是6时53分。

天气

热晴迎中秋 过节防中暑

近期炎热天气持续,大家中秋假期慎防中暑,白天做好防晒降温,中秋夜适宜赏月。

中秋假期,广州市晴热为主,亲友团聚、户外游玩,请注意用火用电安全。目前各区高温黄色预警信号生效中,广州市气象灾害(高温)IV级应急响应生效中。

预计12日广州市多云到晴,27℃~36℃;中秋假期天气总体平稳,中秋夜天气晴朗,适宜赏月,14~15日局部有(雷)阵雨。

■具体预报如下:

9月12日,多云到晴,27℃~36℃
9月13日,晴到多云,28℃~36℃
9月14日,多云,局部有(雷)阵雨,28℃~35℃



“童心巧手” 迎中秋

9月11日,孩子们在老师的带领下用废旧纸浆制作月亮。

当日,浙江省长兴县画溪街道长桥中心幼儿园举办“童心巧手”迎中秋活动。

新华社发

交通

中秋假期到 交通出行多注意

12、13、15日广州地铁延长1小时收车 虎门大桥限行货车及40座以上客车

●地铁

三天延迟一小时收车

广州地铁客流最高峰将出现在节前一天(9月12日),线网客流或超1100万人次。为满足市民节日期间乘车需求,广州地铁将采取多项措施全力做好运营保障,其中9月12、13、15日分别延长1小时收车。

据预测,9月12日广州地铁将迎来客流最高峰,14条地铁线中有9条将提前进入晚高峰,包括一、二、三、四、五、六、七、八号线及广佛线;在14点至20点期间,十四号线所有快车将改开普通车,以提升晚高峰运力。

中秋假期(9月13~15日),广州地铁将在日常周六日运力安排基础上适当增加上线列车,同时各线路均在车辆段或正线安排1~2列备用车,视客流情况随时组织上线疏导客流。为了保障地铁站内客流顺畅有序,部分站点将根据现场实际情况采取客流疏导措施,市民可通过车站广播、地铁电视、地铁告示等渠道了解车站客流控制信息。请市民提早做好出行安排,听从工作人员指挥,有序乘坐。

●高速公路

出行车流高峰今天下午开始

9月11日,广东省道安办召开中秋假期交通安保工作新闻发布会。记者从会上获悉,广东省公安厅交通管理局预计,此次假期的车流量自9月12日下午起将逐渐增大,返程高峰在9月15日出现。根据国家相关政策规定,中秋小长假期间不实施7座(包括7座)以下小型客车高速公路免费通行。

为确保桥梁结构安全,中秋期间虎门大桥继续实施限行政策,全天禁止货车及40座以上客车通行莞佛高速虎门大桥(太平立交至坦尾立交)。虎门大桥各收费站入口及治超检测站

路政执法人员将双向24小时对禁行车辆劝离执法。东行方向经过治超站的限行车辆将全部由路政员劝离至南沙A站出口驶离高速。

中秋期间,粤运交通在广州、增城、肇庆、阳江、河源、清远、韶关、梅州、汕尾、潮州、中山、佛山地区各客运站场,将加密或新增班线,同时部分地区车票将打折优惠,广大旅客可关注“粤运交通”微信公众号及下载“悦行”APP详细了解新增班线、旅运优惠信息或购买车票。

中山城东车站开通至广州南站网约车,可以拼车、包车,广州南站回中山设有中山富华、利和广场、城东车站等多个站点。

●铁路

广铁增开旅客列车78对

为满足旅客中秋假期的出行需求,广铁集团增开旅客列车共计78对,其中高铁动车组53对(含高铁动卧列车10对),普速列车25对。铁路的中秋假期运输(9月12日至15日,共4天)预计发送旅客690万人(日均发送172.5万人),最高日9月13日发送198万人。

京广、沪昆、广深港高铁增开动车组旅客列车26.5对,其中广东往湖南方向15对,分别为广州南往返永州1对、往返长沙南9对、往返衡阳东1对、往返郴州西1对、往返邵阳1对、往返怀化南1对,深圳北往返郴州西1对。郴州西往广州南1趟。广东省境内增开动车组旅客列车6对,分别为广州南往返深圳北4对、往返韶关1对、往返乐昌东1对。

杭深线增开动车组旅客列车10.5对,分别为深圳北往返厦门1对、往返潮汕3对、往返普宁1对、往返陆丰2对、往返汕头2对、往返饶平1对,潮汕往深圳北1趟。广珠城际增开广州南往

返珠海动车组旅客列车2对。

贵广、南广线增开动车组旅客列车1对,分别为怀集往广州南1趟、郁南往广州南1趟。深湛线江湛段增开动车组旅客列车2对,分别为广州南往返湛江江西1对、广州南往返茂名1对。

普速列车方面也有加车。广东往湖南方向增开普速旅客列车9对,分别为广州往返张家界1对、往返岳阳1对、往返长沙1对,深圳东往返岳阳1对、往返永州1对,深圳西往返岳阳1对,惠州(东莞东)往返岳阳1对,惠州往返常德1对,东莞东往返衡阳1对。

●白云山

周边路段实施交通管制

2019年9月13日(星期五)是中国民间传统节日中秋节,为确保广大市民前往白云山登高活动的交通安全、顺畅,广州市公安交通管理部门将采取临时交通管制措施。

记者从广州交警获悉,9月13日零时至9月14日6时,除公安执勤、山上驻军和单位、白云山管理局公务车辆外,禁止一切机动车辆上白云山;另外,白云山上禁止无关车辆停留。

9月13日6时至9月14日6时,除公安执勤、山上驻军和单位、白云山管理局公务车辆及公交车外,禁止一切机动车辆进入云山南路(广园路口至白云山南门)、横枝岗路(隧道南入口以北)、濂泉路(广园路口以北)、云泉路行驶。

9月13日17时至9月14日6时,广园路(科韵路至机场路路口)、白云大道南、大金钟路禁止1.5吨以上货车行驶。

9月13日17时至9月14日2时,广园路(广州大道北至大金钟路口)禁止货车行驶。